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Bevezetés 
A múzeumi kutatásokés a kultúraközvetítő tevékenységek közti összefüggéseket taglalom 

tapasztalataim fényében. Egyetértek azzal az állítással, hogy „a múzeum elsősorban a 

megértés helye és nem a tudás megszerzésének. A múzeum, mint médium (közvetítő) 

lehetőséget nyújt arra, hogy a nézés fiziológiai folyamata az értő látás átfogó élményévé 

váljon az autentikus tárgyakkal való találkozáskor” (Waidacher1999: 212). 

A győri Fruhmann-ház kályhagyűjteménye muzeológiai kutatásán keresztül világítom 

meg a kultúraközvetítés tárgyakra alapozó helyi és elképzelhető modelljét. Nemzetközi 

kitekintésben vizsgálom meg a muzeális intézmények tudományos és közművelődési téren 

szerzett tapasztalatait. A győri Rómer Flóris Művészeti és Történeti Múzeum (továbbiakban: 

RFMTM Győr) Cserépkályhatörténeti Gyűjteményét övező tudományos- és kultúraközvetítő 

tevékenységek bemutatásához a muzeológiai praxist hívom segítségül, a kályhásmesterség 

kutatásával összefüggésben. A kultúraközvetítés terén szerzett tapasztalatok áttekintésekor a 

sikerrel kecsegtető és a résztvevőket inspiráló megoldásokat helyezem előtérbe és azokra 

reflektálok. 

A Fruhmann-ház (1. ábra) országosan egyedülálló, a múzeum Iparművészeti 

Gyűjteményi egységének részét képező cserépkályhatörténeti tematikus tárgyegyüttes 

sajátosságainak figyelembe vételével érvényesek; az RFMTM többi tárgyi kollekciójára 

korlátozott mértékben vonatkoztathatók. 

 

 
1. ábra A győri Fruhmann-ház Cserépkályhatörténeti Kiállításának egyik szobája 

Forrás: RFMTM, Győr 2008. 
 

Az „autentikus tárgyak interpretatív bemutatása” (Waidacher 1999/2011:147), azaz a 

„kultúraközvetítés” és annak fogalomkörében szinonimaként használom a muzeális 

közvetítés, múzeumi közvetítés, ismeretterjesztés, múzeumi kommunikáció, ismeretátadás, 

közművelődés, értékközvetítés, és a szélesebb értelemben a kulturális tartalom kifejezéseket 

is (Csesznák 2009). Az élmény alapú megismerési folyamat előtérbe helyezését tekintem 

érvényesnek a múzeumi foglalkozásokon, LLL szemlélettel. A „kurátor” kifejezést használom 

a gyűjtemény muzeológiai gondozásáért, a kiállítások előkészítéséért és a tudományos 

feladatok ellátásáért felelős muzeológus jelölésére. 

A múzeumot kulturálisan meghatározott és közösségi színtérnek tekintem. „Egy 

közösség kultúráját kulturális rendszerek konglomerátumaként” (Horányi 1993:4) fogom fel. 
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A győri kályhagyűjteményben történő kultúraközvetítést a résztvevők élethelyzet-típus 

jellemzői felől vizsgálom. 

 

1. Muzeológia és kultúraközvetítés 

A múzeum „a látogatónak intellektuális és érzéki élvezetet közvetít” (Waidacher 2011:168). 

A tárgyaknak történeti jelentőségük van és „tudományos dokumentációjuk a 

forrástudományos kutatásokból" ered (Waidacher 2011:118–119). A muzeológia „multi- és 

interdiszciplináris kutatásokat tesz szükségessé"(Waidacher 2011: 118). A muzeológiai 

kutatásban részt vevő szaktudományoknak a megismeréshez nyújtott hozzájárulása 

„parciálisan épül be a múzeumi munkafolyamatokba” (Waidacher 2011: 154). A muzeológiai 

kutatás alkalmazott jellegű és specifikus céljai révén (gyűjtés, megőrzés, feldolgozás, 

kommunikálás) minden másfajta tudományos kutatástól eltérnek. A közvetítési folyamat a 

szakirányú és interdiszciplináris kutatások eredményei nyomán veszi kezdetét. 

A kurátori kutatásokban feltárt dokumentáció az adekvát kultúraközvetítési gyakorlatból 

megismerhető: a muzeális közvetítés alapját gyűjteményben tevékenykedő muzeológus 

értelmező tanulmányai teremti elő. 

 

 
2. ábra A Cserépkályhatörténeti Gyűjtemény, a kiállítótér, autentikus műhely, látványtár és kézműves 

foglalkoztató a Fruhmann-házban 
Forrás: RFMTM, Győr. 

 

1.1. A múzeumi kultúraközvetítésagenerációk tükrében 
A kultúraközvetítés fogalomkörét alkotják a kulturális jelenségek átadása, örökítése: az 

átvétel, azonosulás és azonosítás. „A kultúraközvetítés interaktív szocializációs és 

kommunikációs folyamat. A folyamat résztvevőinek az egyik fele átadja, míg a másik fele 

átveszi a közösségi identitást és magatartásrendet: viselkedést és gyakorlatot” (Zsikó 2000: 

54). A múzeumi kommunikáció a kiállítások, előadásokon nyilvánul meg, míg a tanfolyamok, 

szakkörök és táborok tárják fel igazán a tárgyak belső világát. A múzeumi közösségfejlesztés 

az önképzést önkéntesen vállaló egyénekből létrejött kisközösségekben valósul meg (Patkó 

2015). 

A múzeumokról szóló kulturális törvény az intézmény és az egyén szemszögéből 

közelíti a kérdést. Közművelődési tevékenység a polgárok iskolán kívüli, öntevékeny, 

kultúraelsajátító, művelődő és alkotó célú cselekvése, amely jellemzően együttműködésben 

valósul meg. A művelődő közösséget lakossági csoportként definiál, amely önképző, társas 

tevékenység szerint különül el. 1997. évi CXL. törvény: 37/A. § (2). értelmében a múzeum a 

kulturális közvetítés során a közönség igényeit elégíti ki. Az önképzésre önkéntesen 

vállalkozók csoportjai a kulturális rétegződések eltérő viselkedésmintái és a résztvevők 

élethelyzet-típusa alapján elkülönülnek. 

A múzeumi kultúra közvetítési igényének megerősödése a 20. században tapasztalható 

először. A „látogatókutatás vizsgálja a társadalom múzeummal kapcsolatos attitűdjeit” (Koltai 
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2011: 72–74). Hazánkban az innováció jeleként „az 1990-es évek közepétől jelenik meg a 

látogatóbarát múzeum” (Koltai 2011: 24). Mára a „kreatív megoldások és a nyitott múzeum" 

divatoznak (Koltai 2010: 176–179). A múzeumra nehezedő társadalmi elvárások súlya közben 

egyre nagyobb, a múzeumi közművelődésben alkalmazottak új kihívásokra való szakmai 

felkészítése ezzel azonban nincs összhangban. A múzeum sokféle látogatói attitűddel 

szembesül, így például az új, Y, Z generációk gyökeresen megváltozott múzeumlátogatói 

motivációival. A különbség az ismeretek terjedésében, bevésődésében mutatkozik meg 

leginkább (Pais 2013). Egyre egyértelműbb a valóság ismeretében, hogy minden látogatói 

korcsoporthoz sajátosan illeszkedő módszereket és megközelítést kell alkalmazni a 

múzeumokban, ám ehhez specifikusan képzett alkalmazottakra is szükség lenne. A 

múzeumok „iskolabarát” fejlesztésével összefüggésben az iskolák tereit kifelé tágítják, és a 

pedagógiai célú tevékenységeket áthelyezik az iskolán kívüli térbe, ami nyomást helyez a 

múzeumokra. Kevés ma már azt feltételezni, hogy pozitív hozadéka lenne az iskola és 

múzeum közti együttműködésnek, és hogy a múzeumba kihelyezett tanítási alkalmak 

elősegítik a gyermekekben a komplex látásmód kialakulását (Takács–Csimáné 2016). 

Az iskola és a múzeum két különböző kommunikációs világ (Waidacher 2011). 

Érdemes lenne elfogadnunk, hogy a közművelődés nem képes tanítani, a múzeum 

inkompatibilis az iskolával. Többet várunk el a „múzeumpedagógiától”, mint ami attól 

elvárható lenne. A múzeumlátogatás elköteleződést tesz szükségessé. A látogatók – az 

iskolára jellemző tanításszervezés helyett – önmaguk szabályozzák az „elsajátítást”, eszerint 

„visszamegy, kihagy, szünetet tart, elmélyít, kiegészít, elfelejt" (Waidacher 2011: 144–145). 

A múzeum andragógiai tevékenységeinek szorgalmazása sokkal inkább indokolt lenne. 

A felnőtt látogató élményhez juttatása a múzeum falai közt: ez a célkitűzés egy 

öntevékenységet feltételez és egyéni érdeklődést kelt. Nem elhanyagolható tény, hogy a világ 

népessége demográfiailag elöregedőben van. Előrejelzések alapján 2050-re megduplázódik a 

60 évnél idősebb népesség száma, és népesedési szempontból jelenleg Európa a leginkább 

elöregedőben lévő régió a világon. A már jelenleg is "nagyszámú (27%) 60 év feletti magyar 

ember múzeumi foglalkoztatásához vannak nemzetközi jó minták" is előttünk, melyeket 

érdemes kielemezni és az alkalmazás módjai kidolgozni (Koltai 2020: 215). Az időseket célzó 

múzeumi programok legfontosabb személyiségre gyakorolt hatásai a kutatások értelmében 

egyértelműen pozitívak: a szocializáció és a pszichés jóllét előmozdítását szolgálják (Koltai 

2020). 

 

1.2. A muzeológiai kutatás és a múzeumi kommunikáció összefüggései 
A múzeum művelő funkciója iránti társadalmi igény erősödése nem változtat azon a tényen, 

hogy az ismeretterjesztés mozzanatai a muzeológiai elemzésekre, kutatásokra épülnek. 

Módszertani szempontból a gyűjteményre vonatkozó eredmények először szakfolyóiratokban 

jelennek meg a muzeológus tollából. A kutatási és közzétételi folyamat természetéből eredően 

az új eredmény az ismeretátadás körébe a kurátor kezdeményezésére kerül bele. A 

kultúraközvetítők a programokat korosztályokra szabottan állítják össze. 

 

2. A győri kályhás mesterség tudományos igényű feltárása 
A kályhagyűjtemény kialakulása, gyarapítása, feldolgozása és az eredmények kulturális 

közvetítése 70 éves múltra tekinthet vissza. A stílustörténeti korszakok szerint vizsgálatok, 

mesterség- és a tárgytörténeti elemzések, katalógusok, tanulmányok készültek (Cserey 1967; 

Sabján 1991, 1995, 1999; Székely 2009; Tanai 2010; Szalai 2021; Paál 2022). 
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3. ábra Kályha oromzati gipszminta negatívja, Fruhmann Antal kályhásmester gyűjtéséből 

Forrás: Tanai 2010. 
 

A közelmúltban új lendületet vettek a Fruhmann-ház muzeológiai kutatásai (3. ábra). A 2008 

óta látogatható második kályhakiállításhoz kapcsolódóan kulturális közvetítő tevékenységek 

folytak és a tárgyakat bemutató katalógusok jelennek meg (Tanai 2010; Paál 2022). A 19. 

századi kályhakészítés jellegzetességeinek feltárása földrajzi térségünkben különös figyelmet 

érdemel. A rekonstruált történeti kályháknál a kiállításban tapasztalhatja a látogató a meglévő 

kályhaelemek újakkal történő kiegészítését és más kályhából származó darabokkal történő 

helyettesítésre is láthat példát (4. ábra). 

 

 
4. ábra Barokk stílusú hengerkályha a kiállításban (Leltári szám IP.62.36.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 
 

A kályhásmesterség levéltári és egyéb írott forrásainak felkutatása interdiszciplináris 

szemlélettel, több tudományág (levéltári, történeti, iparművészeti, gazdasági, kézművesipar-

történeti, ipar- és technikatörténeti, régészeti, néprajzi, restaurátori) szempontjainak 

érvényesítésével történik (5. ábra). 
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5. ábra Kályhacsempe restaurálás 

Forrás: RFMTM, Győr 
 

A gyűjteményen alapuló regionális és interdiszciplináris kapcsolatokkal összefüggésben a 

tárgytörténeti témakör széles és lehetővé válik a győri cserépkályhatörténeti anyag 

kurátorának munkabizottságokban való részvétele és az Iparművészeti Múzemkerámia- és 

üveggyűjtményben található kályhák győri anyaggal összehasonlításba helyezése, valamint a 

tárgytípus ipartörténeti múltjának tanulmányozása. A gyűjteményi tárgyegyüttes a nemzetközi 

tapasztalatok és a győri cserépkályha kutatások összehasonlításával nagyobb összefüggésbe 

kerülhet. A kályhagyűjtemény kutatásával összefüggésben újabb feldolgozások, publikációk 

és tematikus konferenciák, műhelybeszélgetések és tudományos tanácskozások zajlanak. 

 

2.1. Cserépkályha időben és térben 
A gyűjtemény gyarapodási évtizedeit követően a Fruhmann-hagyaték hasznosítása 2008-ra 

valósult meg (26. ábra). A ház felújítását követően a gyűjtemény fizikailag is elkülönülhetett 

és önálló kiállítóhelyet kapott, itt helyezték el a cserépkályhákat (6–10. ábrák). 

 

 
6. ábra Látványterv a Fruhmann-ház kiállítóhellyé átalakításához (2008) 

Forrás: RFMTM, Győr 
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7. ábra A győri Fruhmann-ház Cerépkályhatörténeti kiállításának megnyitása napján az első látogatók (2008) 

Forrás: RFMTM, Győr. 
 

2.2. A győri kályhásmesterség 1966-os és a 2008-as kiállításai a Fruhmann-házban 
A 2022-ben 70 éves a gyűjtemény, ez alatt az idő alatt két nagyobb kiállítás került 

megrendezésre. A gyűjteményi kutatás mindenkori eredményeire épültek a kályha kiállítások, 

először 1966-ban, majd 2008-ban, ez ma is látogatható. 

2006-ban volt 40 éve, hogy a Xantus János Múzeumban Győr kályhaemlékeinek 

bemutatásával a múzeum először állított emléket a város egykori fazekas-kályhás 

mestereknek. Az első kiállításnak 1966-ban még az Apátúrház, a győri főtér legimpozánsabb 

épülete adott otthont (8–11. ábra). Az 1966-ban 31 kályhát tekinthetett meg a nagyközönség. 

 

 
8. ábra A 2008-as kiállítás megnyitója a Fruhmann-ház udvarán 

Forrás: RFMTM, Győr. 
 

 
9. ábra Ünnepélyes megnyitó a Fruhmann-házban (2008) 

Forrás: RFMTM, Győr. 
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10. ábra Szecessziós cserépkályha Magyary József kályhagyárából (Leltári szám IP. 66.134.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 
 

A két kiállítás szemlélete különbözött egymástól. Míg a 1966-os (első) kiállítás leginkább a 

kályha stílusjegyekre összpontosított, addig a 2008-as kiállítás (második) kiállítás sajátossága, 

hogy a középső traktusban az egykori kályhakészítő műhely és égetőkemence kerül 

bemutatásra teljes berendezéssel együtt, autentikus valójában. A műhely az emeleti 

foglalkoztatóval együtt a multifunkcionális kialakításnak köszönhetően foglalkozásoknak ad 

helyet (11–12. ábra). 

 

 
11. ábra Az 1966-os kiállítás megnyitója az Apátúrház dongaboltozatos alagsorában 

Forrás: RFMTM, Győr. 
 

 
12. ábra A Fruhmann-ház autentikus iparos műhelye (2010) 

Forrás: RFMTM, Győr. 
 

A tárgyak mögöttes tartalmainak feltárására vállalkozik a második kiállítás (2008), és a 

kályhakészítőkhöz kapcsolódó személyes iratokat előtérbe helyezi. Megismertet a 

cserépkályha idehaza előforduló stílusaival, a kályha-technológiai változtatások, esztétikai 

minőségek, valamint a győri helyi specialitások jellemzőivel. A kályhákon kívül a kiállításban 
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a mesterséget illusztráló tárgyak is el lettek helyezve, melyek többek között a Magyary, 

Dachauer és Fruhmann kályhagyártó családok termékeit mutatják be (13. ábra). 

 

 
13. ábra Szecessziós középpárkányos csempés kályha a Magyary gyárból, részlet.  (Leltári szám IP. 66.135.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 

 

A látogató a két kiállítás keretében összesen 48 iparművészeti kályha alapján alkothat képet 

az egykori győri nagypolgári lakásokban, a kúriákban, egyházi épületekben meleget adó 

fűtőberendezésekről. A két kiállítás legértékesebb darabjait a 17–19. századból ránk maradt 

díszes cserépkályhák képezik (14. ábra). 

 

 
14. ábra Szecessziós kályha tájképes tábla-betéttel győri műhelyben készült, részlet (Leltári szám IP. 66.138.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 

 

A kiállítás darabjai egyúttal inspirációs forrásul szolgálnak az épület falai közt zajló 

kultúraközvetítő programokhoz is: a kályhák kerámia foglalkozások alkalmával bemutatásra 

kerülnek. A képi illusztrálásukkal rámutatunk a kiállításban rejlő gyakorlati lehetőségekre 

(15–25. ábra). 
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15. ábra Középpárkányos csempés kályhahistorizáló stílusban, részlet (Leltári szám IP. 66.137.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 

 

 
16. ábra Barokk kályha a győri Kuffler-házból, részlet (Leltári szám IP. 66.139.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 

 

 
17. ábra "Bécsi mintás" barokk kandalló porcelánfestéssel, részlet (Leltári szám IP. 66.140.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 

 

 
18. ábra Historizáló kályhakandalló a dénesfai Cziráky-kastélyból, részlet (Leltári szám IP. 66.141.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 
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19. ábra A dénesfai Cziráky grófok címere kandallós kályhán (Leltári szám IP. 66.141.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 

 

 
20. ábra Svéd-rendszerű cserépkályha (Leltári szám IP. 66.158.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 

 

 
21. ábra Csempés kályha a Fruhmann-műhelyből (Leltári szám IP. 69.12.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 

 

 
22. ábra Klasszicista hengerkályha (Leltári szám IP. 2019.9.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 
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23. ábra Klasszicista hengerkályha plasztikus mintával (Leltári szám IP. 2019.10.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 

 

 
24. ábra Neorokokó kályha (Leltári szám IP. 2019.12.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 

 

 
25. ábra Táblás kályha a Magyary-gyárból (Leltári szám IP. 2019.14.1.) 

Forrás: a szerző saját felvétele 2021. 

 

2.3. A győri kályhásdinasztiák 
Betekintést nyerhetünk a győri kályhásmesterség és az iparosok életébe a két (1966 és 2008) 

kiállítás jóvoltából: ők Dachauer, Mágner, Magyary és Fruhmann kályháscsaládok. Győrött 

négy generáción át kályhás mesterséget űző dinasztia harmadik tagjaként idősebb Fruhmann 

Antal például 1910-ben kezdte el tevékenységét az egykori Swarzenberger (ma: Kiss János) 

utca 9. szám alatt. 

A Fruhmann kályhásdinasztia utolsó tagjának adománya folytán az ország mindezidáig 

egyetlen állandó kályhatörténeti kiállítóhelye a Fruhmann-ház. Ifjabb Fruhmann Antal 1988-

ban kelt végrendeletében a Múzeumra hagyta ingatlanát és teljes műhelyét, valamint a kályhás 

tárgyi emlékeit is. Végakarata értelmében a múzeum birtokába került a dinasztia teljes 

hagyatéka (26. ábra). 
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26. ábra Legifjabb Fruhmann Antal végrendelete  

Forrás: RFMTM, Győr. 
 

3. A győri kályhásmesterséghez kapcsolódó helyi kultúraközvetítés minőségi szintjei 
A gyűjtemények tárgyi anyagát ismertető kultúraközvetítési tevékenységekben rendszeresen 

felmerülnek a múzeum és látogató közti kommunikációt érintő kérdések. Kérdés, hogy vajon 

a múzeumi tárgyak miként inspirálhatják résztvevőket tárgyak alkotására? 

A múzeumi művelődési eseményeken három típus figyelhető meg a látogatói részvétel 

minősége szempontjából a múzeumunk kiállítótereiben: a tömeges önkéntes, a tömeges nem 

önkéntes és az egyedi érdeklődéshez köthető önkéntes részvételt. Az évente megrendezésre 

kerülő legnépszerűbb nagyesemények tömegeket vonzó, egyszeri alkalmak. A kiemelkedő 

napokon családok és baráti társaságok közösségei képviseltetik magukat és szereznek 

benyomásokat, tájékozódnak. Ezt tömeges önkéntes részvételnek tekintem. Ilyen eseményhez 

kapcsolódik például a kályhacsempe restaurálási foglalkozás. Ezzel szemben az éves 

ritmusban rendszerességgel működtetett szakkör, tanfolyam, nyári tábor, projektnap és 

szakmai nap a felnőttek tudatos és célirányos választásán, regisztrációs helyfoglalásán és 

előre bejelentkezésén alapulnak, ezért egyedi érdeklődéshez köthető önkéntes részvételnek 

tekinthetők. A nagyrendezvény és az egyéni jelentkezésen alapuló önképző részvétel 

közönsége eltér egymástól, de átfedések vannak. Tömeges nem önkéntes részvételnek 

tekintem a harmadik típusú résztvevőt, őket a múzeumba kihelyezett és kötelező iskolai 

tanórák tanulói alkotják. Az iskolai tervezésnél ez esetben hangsúlyosan javasolnám a 

tehetséggondozás szempontjainak nagyfokú érvényesítését, szemben a mai gyakorlata, amikor 

teljes osztályok vesznek részt. A gyűjtemény tárgyai az érdeklődéssel felkészült és motiváltan 

érkező tanulók számára nyújt igazán sokat. 

Mindkét „tömeges”csoportból a későbbiekben feljebb lépés fordulhat elő a részvétel 

minőségét tekintve az egyedi érdeklődéshez köthető önkéntes részvételi csoportba. Ez a 

„felsőbb” szint tekinthető a múzeumi kultúraközvetítés legintenzívebb formájának és 

művelődési szempontból is legeredményesebbnek. Több elképzelhető formában is 

megvalósulhat, például a résztvevő kedvet kaphat és az önképzést önként vállalva jelentkezik 

az éves foglalkozások valamelyikére. A látogatása önkéntességen és egyedi elköteleződésen 

alapuló bekapcsolódással jár: a sajátos múzeumi környezetben, szabadidőben történik és 

élményekbe burkolt megértésen alapuló önképzést testesít meg. 

 

  



A múltból táplálkozó jövő – hagyomány és fejlődés 
XXV. Apáczai-napok Tudományos Konferencia tanulmánykötete 

 

194 

 

3.1. A Fruhmann Cserépkályha-történeti gyűjteményre alapozó projektek 
A Fruhmann-ház 2008-as megnyitását követő években a közművelődés fellendülését 

elősegítette az intenzív projekt tevékenység, ez a kutatásokat volt hivatott terjeszteni. ALFA 

projekt 2008 keretében (támogatással) azokat a győri vállalkozókat is mozgósították, akik 

„örökbe fogadtak” kályhákat, illetve egyéb módon finanszírozták a kályhák rekonstrukcióját, 

mint arról beszámol a Kisalföld 2008. március 19-i száma. Fontos volt a gyűjtemény életében, 

hiszen ez volt az a pillanat, amikor a kályhák elkészülhettek. 

MOKK 2009 projekt szakmai értékközvetítő program keretében a kályhatörténeten 

alapuló közvetítés került reflektorfénybe. A kurátor és a múzeumigazgató vezetésével Győrbe 

kihelyezett műhelymunkát rendeztek múzeumpedagógiai szakemberek közreműködésével, a 

kultúraközvetítés leendő gyakorlatát körvonalazták és konferencia keretében megvitatták. 

A TÁMOP 2010 a cserépkályha készítés technikájára projektéveket hozott létre: Sárból 

várat – tűznek házat Kreatív ipar és iskolabarát oktatás címmel, ahol az iskolákkal folyó 

együttműködés keretében lezajlott több száz tanulói óra. Az egyik kiemelt programtípus a 

„Múzeumi hét”, egy 5 napos programsorozat, mely a kályhakiállítás tárgyi világában rejtőző 

lehetőségeken át, a pályaválasztás előtt álló 16–18 éveseknek kínált középhaladó szintű 

elméleti és gyakorlati ismereteket a kályhakészítés területén (27. ábra). 

 

 
27. ábra Iskolai csoport foglalkozás közben Fruhmann-ház kerámia műhelyében 

Forrás: RFMTM, Győr. 
 

A fent említett TÁMOP projekt a fenntartási időszakon belül lett megrendezve, azt követően 

már nem ismétlődtek meg a korábbi ütemben. A gyűjteményt azonban ma is látogatják iskolai 

csoportok, előre meghatározott időpontokban. 

 

3.2. Kiállításhoz kapcsolódó szakkörök, kézműves foglalkozások 
A Fruhmann-ház létrejöttétől kezdve kézműves tevékenységnek és rendezvényeknek is 

otthont ad. A 2008-tól rendszerességgel működnek a tanfolyamok és szakkörök minden 

korosztály számára, kerámia témakörben. Napközis jelleggel zajlanak nyári táborok is 

korcsoportok szerinti bontásban. A tanév során heti rendszerességgel megrendezésre kerülnek 

értékközvetítő alkalmak: felnőtt- és gyermek kerámia szakkörök, ezeknek a tetőtéri alkotótér 

ad otthont (28. ábra). 
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28. ábra Fruhmann-ház tetőtéri kerámiai alkotótér és látványtár 

Forrás: RFMTM, Győr. 
 

A résztvevői kört jobban megvizsgálva egy részük klubszerű, tagjai visszatérők, egymást a 

szakkörből ismerők. A tematika törzsanyaga kutatáson és mintakincsen alapul, művészeti 

irányultságú, kreativitást serkent. 

A gyűjtemény tárgyi anyagára épülő és egyéni jelentkezésen alapuló szakkörök, 

táborok, szakmai napok évente rendszerességgel megrendezésre kerülnek. Sikerükhöz 

hozzájárul, hogy képesek megadni a résztvevőnek a rendszerességet és a munkafolyamatok 

végigkövetését és lezárását is. E programok titka az önálló alkotás egyedülálló élménye. A 

kész kerámia tárgyakat a múzeum saját kemencéjében kiégetik és a tárgyakat a résztvevők 

hazavihetik. 

A kézműves kurzusok tehát megismertetik a résztvevőket az agyaggal, a műhelyben a 

kályhakészítés eljárásaival és esztétikájával. 

 

3.3. A múzeumi kultúraközvetítés sikeres gyakorlata, azinspiráló tárgyi kultúra 
A Rómer Múzeum kultúraközvetítési modelljének egyetlen gyűjtemény tárgyain keresztül 

történő bemutatása példázza a muzeológiai kutatásokon nyugvó kultúraközvetítési folyamat 

lehetőségeit. A környezet adta lehetőségeket a múzeum pedig annak érdekében 

maximalizálta, hogy az ismeretterjesztési funkció a fazekasság, restaurálás és kerámiakészítés 

terén kiteljesedhessen a Fruhmann-házban. 

A Cserépkályha-történeti gyűjteményben a múzeumandragógiai és ismeretterjesztő, 

készségfejlesztő és kézműves tevékenységek sikeresek. A demográfiai előrejelzések 

ismeretében a „látogatóbarát” múzeum a felnőtt és idősebb korosztályokra jobban alapozhat. 

A cserépkályha történetével kapcsolatos programok belső igényekre épülnek, inspirációnak 

szabad teret engednek és életre szóló alkotói élményekhez juttatnak (29. ábra). 

 

 
29. ábra Elkészült az első kemencénk! Múzeumi hét 2010 

Forrás: RFMTM, Győr. 
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A múzeumi kutatások közvetítése akkor válhat népszerűvé, ha egy-egy foglalkozás során 

többféle és változatos ingernek van kitéve a látogató, a didaktikai szándékok erőltetése nélkül. 

A Győrött megnyilvánuló iparos életvilágok és kultúrtörténetük sajátosságai a 

múzeumlátogató közönséget szólítják meg. Az iparos mindennapi munkafolyamatai 

inspirálóak. A múzeum tárgyalkotásra teremt lehetőséget. A képesség szintű technikai 

kompetenciák fejleszthetők, cél az önálló agyagtárgy előállítása, kísérletezési kedv és 

motiváció fejlesztése, késztetés kibontakoztatása a folyamat részleteinek megismerése iránt. A 

résztvevő csoport közösen informálódik: a kályhásmesterségbeli fogásokra vonatkozó 

ismereteket bővíti, motiválódni képes. A résztvevőt a csoporttagok változatos kétkezi 

hozzáállása új megoldásokra inspirálja. Az LLL megvalósul és átélhetővé válik a sajátos 

kulturális csoporthoz (Fruhmann kézműves foglalkozáson résztvevők kulturálisan 

értelmezhető csoportjához) tartozás élménye. 

A Rómer Múzeum Fruhmann-műhely kézműiparos tapasztalatok kiaknázására irányuló 

kultúraközvetítő gyakorlata arra mutat rá, hogy a tárgyi kultúra megismerése valóságos és 

inspiráló élményt nyújt. Tapasztalatunk szerint igazán átütő sikerek a programok 

„korosztályra-szabásával” érhetők el, ahol a csoport viszonylagos kognitív homogenitása 

kedvez a hatékonyságnak. 

 

Összegzés 
A múzeum kulturális, önképző, társas, spontán tevékenységeknek ad otthont. Alkotások 

elkészítésére (kézműves tárgyak) inspiráló értékközvetítő színtér, ahol jól érezzük magunkat. 

A helyszín ösztönzőleg hat a látogatóra, átélhetővé teszi számára az időutazás kalandját.  

A győri a kulturális szféra egészén belül a Fruhmann-házi múzeumi helyszín egyéni és 

csoportos  magatartás- és viselkedésformákat implikál. A város lakóinak kulturális rendszerén 

belül a múzeumi szakkör résztvevői, vagy ha a kulturális tartalom oldaláról nézzük, például a 

kézműves műhelymunkát szívesen választók kulturálisan azonos jelentéseket és magatartást 

tartanak érvényesnek, ezáltal egyedi kulturális változatot alkotnak. A sajátos önképző, 

szórakozási és kiteljesedésre irányuló igények teljesülnek. A közös élményen nyugvó 

résztvevői kiscsoporthoz közelebb áll az aktív állampolgári szemlélet (önkéntesség, cselekvő 

közösség) és ők azok, akik szívesen alkotnak más lokális kiscsoportokat is. 

A közvetlen tárgyalkotás lehetősége generációk számára perspektívát nyit az élmények 

és képességek múzeumi keretek közötti kibontakoztatása előtt. 
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